

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 礼 敬 功 勋 , 荣 归 英 模

### ——党和国家功勋荣誉表彰工作十年间书写新篇章

新华社记者

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”

2015年12月，中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》，全国人大常委会通过《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》，对党和国家功勋荣誉表彰制度作出顶层设计，功勋荣誉表彰工作掀开新的一页。

十年耕耘，硕果满枝。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断丰富的制度设计和颁授实践，推动功勋荣

誉表彰充分发挥精神引领、典型示范作用，激励全党全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚澎湃力量。

至高礼赞，激发中华民族自豪感

自信心

金秋九月，长风浩荡，世界的目光投向天安门广场——

80面红旗迎风招展，80响礼炮震彻云霄，8万

羽和平鸽展翅高飞……国之大典万千瞩目，镌刻来之不易的胜利荣光。

城楼上，从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志受邀观礼，胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章熠熠生辉。

“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典”，习近平总书记强调，要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

(下转第三版)

2025年12月 24日 星期三

乙巳年十一月初五

今日八版

第24193期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出，党的十八大以来，中央企业认真贯彻党中央决策部署，积极服务国家战略，在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。

习近平强调，要坚持和加强党的全面领导，加强企业领导班子建设，压实管党治党责任，推动党的领导融入公司治理各环节，促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督，坚决惩治腐败，锲而不舍纠治“四风”，着力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，对中央企业提出了明确要求和殷切希望，具有很强的战略性和指

导性，为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。

李强指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，进一步明确方位、找准定位，切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障，加快传统基础设施更新和数智化改造，适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好主力军，结合主责主业发展新兴产业和未来产业，保障能源资源供应，增强产业链韧性。

要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑，加强应用基础研究，提升关键共性技术供给质量。要在

服务国家重大战略中积极主动作为，为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革，在优化国有经济布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程，纵深推进全面从严治党，营造风清气正的政治生态。

李强强调，中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责，增强大局观念，善抓主要矛盾，勇于改革创新，提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力，带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。

中央和国家机关有关部门，中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

## 云端筑基 雪域焕新

——我区持续壮大高新数字产业

本报记者 卓玛七林 桑邓旺姆

### 2025·西藏九大产业观察

早上7点，阿里地区改则县海拔4700米的高寒牧场上，牧民达娃次仁打开手机端智慧畜牧管理平台，120头牦牛的实时位置、个体体温等核心数据一目了然，高原牧业数智化变革跃然眼前。

5G信号穿透雪山峡谷，数智化发展点亮雪域高原。近年来，自治区党委、政府深入贯彻习近平总书记关于数字经济发展的重要论述，大力推动数字产

业化、产业数字化，铺就了一条高质量发展的“云端之路”。

“十四五”以来，全区数字经济增加值年均增速10%左右，信息化投资年均50亿元左右。2025年前三季度，全区数字经济增加值达140亿元，预计全年将突破200亿元大关。高新数字产业已成为西藏经济高质量发展的新动能。

织密通信网络 布局算力供给

“以前打电话要爬到山顶找信号，现在坐在帐篷里就能直播卖牦牛肉。”那曲牧民次仁的感慨，道出了西藏网络

基础设施的巨变。

曾经，由于高山峡谷的天然阻隔，西藏网络覆盖不足、时延高、速率慢。这不仅制约着群众生活，更成为产业发展

的“拦路虎”。为破解这一难题，西藏以“宽带边疆”建设为抓手，掀起一场网络基础设施“破冰行动”。截至目前，全区累计建成5G基站2.62万个，93.7%的行政村实现5G网络通达，每万人5G基站拥有量居全国前列。

在边境地区，这场通信变革更显意义非凡。21个边境县城全面实现5G与千兆光网通达，所有边境行政村均开通宽带和4G网络，昔日“消息靠吼”的边境

生活彻底成为历史。

如果说5G网络是支撑数字发展的“神经末梢”，那智算中心就是驱动高原腾飞的“超级大脑”。投资9.2亿元的“雅江1号”智算中心(一期)于2025年开工建设，设计算力规模2000P。作为西藏融入国家“东数西算”布局的关键节点，它采用绿色节能技术，全年运行PUE(能源使用效率)值小于1.1。

“这种算力布局响应了国家将东部数据向西部迁移的战略部署，形成‘东部数据需求、西部算力供给’的闭环。”西藏雅江计算科学技术有限公司总经理韩双双介绍，“项目纳入西藏‘算力珠峰’高质量发展行动计划，未来将成为连接拉萨主节点与林芝、昌都特色节点的枢纽，构建‘1+2+3’区域算力网络，使西藏从数字经济末梢跃升为国家算力版图的重要支点。”

据测算，“雅江1号”智算中心(一期)的2000P算力全部投用后，每年可承接东部地区约400万小时的AI训练任务，相当于为东部节省3.2亿度电，减排二氧化碳28万吨。

(下转第二版)

本报拉萨12月23日讯(记者冯琳琳)23日，记者从西藏文物事业发展“十四五”时期发展成就和西藏自治区第四次全国文物普查进展情况新闻发布会上获悉，“十四五”以来，我区持续夯实文物保护基础，健全文物安全体系，拓展文物活化利用路径，文物事业发展整体水平实现系统性跃升。

据了解，目前全区已调查登记不可移动文物点4468处，各级文物保护单位2373处，其中国家级70处、自治区级603处、市县级1700处，拥有世界文化遗产1处3点；可移动文物百万余件(套)。第四次全国文物普查正稳步推进，相关工作为进一步摸清文物资源状况、完善保护体系提供了重要支撑。

制度建设和保护保障方面，“十四五”以来，《西藏自治区文物保护条例》修订有序推进，文物保护利用改革、“让文物活起来”等政策性文件相继出台，江孜宗山抗英遗址等10个专项保护规划通过国家文物局和自治区政府批复公布。同时，茶马古道西藏段、唐蕃古道西藏段、丝绸之路南亚廊道西藏段、芒康盐井古盐田纳入中国世界文化遗产预备名录。文物安全防线持续筑牢，全区完成70处全国重点文物保护单位安全评估，5年来未发生重大文物安全事故，布达拉宫实现41年“零火灾”。(下转第二版)



2019年3月以来，墨竹工卡县已在全县各乡镇建成7个垃圾兑换点，构建起覆盖广泛的绿色环保回收网络。据了解，垃圾兑换点以群众需求为导向，兑换品类涵盖肥皂、洗洁精、白糖、奶粉等日常生活必需品。截至2025年8月，墨竹工卡县各垃圾兑换点累计兑换积分1192.27万分，回收物变卖获得资金115.55万元，实现环保与民生双赢。

图为群众领到用积分兑换的物资。

本报记者 格桑伦珠 摄

严金海在自治区人大常委会党组(扩大)会议上强调  
深入学习贯彻中央经济工作会议精神  
确保各项工作部署落地生根开花结果

本报拉萨12月23日讯(记者次仁片多)23日下午，自治区党委副书记，自治区人大常委会党组书记、主任严金海主持召开自治区人大常委会党组(扩大)会议。会议深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神、在中央经济工作会议上的重要讲话精神，学习贯彻自治区党委经济工作会议精神和近期工作安排，结合人大实际，安排部署贯彻落实工作。

严金海强调，要提高政治站位，在深学细悟中把稳思想之舵。要充分认识中央经济工作会议的重大意义，深刻把握其精神实质与核心要义，从历史成就中坚定发展信心，从“五个必须”中把握发展规律，从战略部署中明确发展方向，把会议部署转化为依法履职的具体行动，为经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

严金海强调，要提高政治站位，在深学细悟中把稳思想之舵。要充分认识中央经济工作会议的重大意义，深刻把握其精神实质与核心要义，从历史成就中坚定发展信心，从“五个必须”中把握发展规律，从战略部署中明确发展方向，把会议部署转化为依法履职的具体行动，为经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

(下转第二版)

嘎玛泽登在自治区金融系统调研时强调  
坚持金融服务实体经济的根本宗旨  
为谱写中国式现代化西藏篇章作出更大贡献

本报拉萨12月23日讯(记者唐启胜)23日，自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登在自治区金融系统调研，并宣讲中央经济工作会议和自治区党委经济工作会议精神。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述和视察西藏时的重要讲话精神，牢牢把握金融工作的政治性、人民性，坚持金融服务实体经济的根本宗旨，勇于担当、主动作为，扎实推动金融高质量发展，为谱写中国式现代化西藏篇章作出更大贡献。

金融是国民经济的血脉，关系中国式现代化建设全局。在西藏证监局，嘎玛泽登听取企业上市培育、直接融资等情况介绍，指出，要找准服务西藏高质量发展的切入点着力点，

围绕重点产业需求，推动产业链延链补链强链，因地制宜发展新质生产力。在人民银行西藏分行，嘎玛泽登走进营业服务大厅察看窗口服务，指出，要以“高效办成一件事”为载体，优化金融服务供给，不断满足实体经济发展和人民群众金融服务需求。在西藏金融监管局，嘎玛泽登与一线干部职工深入交流，详细了解相关工作开展情况，强调，要立足西藏实际守正创新，提升金融服务的精准性和实效性，引导更多金融机构扎根西藏、建设西藏、奉献西藏。在银行营业网点，嘎玛泽登实地了解业务办理情况，叮嘱工作人员要践行以人民为中心的发展思想，带着感情、带着真心提供暖心服务，不断提升各族群众的获得感、满意度。

(下转第二版)

班禅额尔德尼·确吉杰布圆满完成  
在藏履职办公考察调研和佛事活动

刘江参加相关活动

本报日喀则12月23日电(记者段敏)全国政协常委、中国佛教协会副会长、中国佛教协会西藏分会会长班禅额尔德尼·确吉杰布圆满结束灾后恢复重建。班禅来到定日县长所乡森嘎村、曲洛乡措昂村，了解灾后重建、乡村振兴和群众生产生活情况；走进森嘎村群众扎西罗布家中，同一家人拉家常、话发展，勉励大家坚定不移听党话、感党恩、跟党走，用勤劳双手重建美好家园、创造幸福生活。

近年来，桑珠孜区深入学习运用“千万工程”经验，扎实办好民生实事，高原和美乡村建设成效明显。

(下转第二版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语  
着力创建高原经济高质量发展先行区